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Quel Salgari stampato a Como
Misteri e avventure editoriali
Olschki pubblica la bibliografia completa a cura di Ann Lawson Lucas

Con la "Bibliografia storica
generale" che comprende
anche le "Bibliografie ragio-
nate delle opere, della criti-
ca e delle pubblicazioni con-
testuali (1883-2012)" nella Bi-
blioteca dell'«Archivum Ro-
manicum» (Serie I: Storia,
Letteratura, Paleografia,
vol. 459), la meritoria editri-
ce fiorentina Olschki com-
pleta la monumentale ricer-
ca in quattro volumi di Ann
Lawson Lucas Emilio Salgari.
Una mitologia moderna tra let-
teratura, politica, società. La
bibliografia è un volume di
480 pagine con 16 tavole fuori
testo in bianco e nero e al-
trettante a colori, 45 euro.
Un punto fermo nella ri-

cerca su Salgari, una mappa
imprescindibile per cono-
scere il suo mondo dal punto
di vista editoriale. E come
vedremo è una storia com-
plicata che tocca anche il
Lario.
L'antiquariato librario

può infatti aprire finestre su
misteri del passato.
Anche su Internet non è

difficile imbattersi in libri
editi a Como firmati da Emi-
lio Salgari, per i tipi della so-
cietà editrice "Roma". Chi
era costei?
Nel volume edito da Fran-

co Angeli nel 2013 Editori a
Milano 1900-1945 a cura di Pa-
trizia Caccia, scopriamo che
Antonio Garibaldo Quattri-
ni e il fratello Attilio fonda-
rono la Roma nel 1905 a Co-
mo. Ne fondarono anche
un'altra, l'editrice Italiana,
a Milano, poi trasferita a Fi-
renze. Quattrini, che morirà
nel 1937, fu anche sottufficia-
le di Marina e autore in pro-
prio, con la "Roma", di ro-
manzi di ispirazione salga-
riana.
Altri indizi nel saggio di

Fabio Cani Visto si stampi.
Nota sulle tipografie a Como a
cavallo fra i due secoli in L'oc-

chio beffardo. La Rana e i gior-
nali umoristici comaschi, a cu-
ra di Alberto Longatti (Edi-
zioni della Famiglia Coma-
sca, Como 2014): la Roma fu
«trasportata a Como da Bo-
visio» nel 1907 e nel 1908 fu la
stampatrice del periodico
"La Rana del Domm".

Nello stesso anno Quattri-
ni «pone fine alla ditta met-
tendola in liquidazione». Al-
la Roma di Como si devono
anche edizioni di classici:
D'Annunzio (Il libro delle ver-
gini e Isaotta Guttadauro ed
altre poesie nel 1909), Verga
(Drammi intimi, 1908), De
Amicis (Scene di vita militare,
1908) e anche Emile Zola (La
bestia umana, 1905).
Per capirne di più la busso-

la è proprio l'opera monu-
mentale di Ann Lawson Lu-
cas che a Salgari e alla lette-
ratura ha dedicato la vita.
«Tutta la faccenda dei vo-

lumi di Salgari pubblicati a
Como dalla Casa Editrice
Roma - aveva dichiarato
l'anno scorso al nostro gior-
nale Ann Lawson Lucas - è
piuttosto complessa e man-
ca di chiarezza. Nel primo
volume della mia quadrilo-
gia, Una mitologia moderna
tra letteratura, politica, socie-
tà (Firenze, Olschki, 2017),
spiego le attività di Antonio
Quattrini G. non solo nel
contesto della sua casa edi-
trice a Como ma anche in
quello del suo periodico Il
Giornale dei Viaggi (fra i tanti
dell'epoca), in cui il diretto-
re menziona il caposcuola
dell'avventura Salgari con
ammirazione e deferenza».
Non può mancare anche uno
sguardo al secondo volume
della quadrilogia del 2018, sul
Ventennio fascista: «I fratel-
li Antonio e Attilio Quattri-
ni continuarono a pubblica-
re alcuni titoli salgariani
(tre romanzi e un volume di
brevi racconti) che ebbero

nel corso degli anni moltis-
sime edizioni».
Proprio nel secondo volu-

me della quadrilogia ecco la
foto a colori di una rara edi-
zione dei primi anni Venti de
Il Re della Montagna, uscita -
secondo la copertina - an-
ch'essa a Como, «benché -
scrive Ann - a quell'epoca i
Quattrini avevano spostato
la casa editrice prima a Mi-
lano e poi a Firenze (dove eb-
bero una certa rinomanza,
pubblicando opere degli
scrittori de "La Voce"). Però
Quattrini aveva prima pub-
blicato questo romanzo (a
dispense) a Como nel 1906,
quindi è forse solo per questa
ragione che l'edizione/ri-
stampa degli anni '20 porta-
va la parola "Como" sulla co-
pertina, sebbene il romanzo
fosse uscito già negli anni
1906-14 a Milano, grazie alla
Società Editrice Milanese,
sempre dei Quattrini, e usci-
rà ne11923 presso la loro ditta
a Firenze. Nel frattempo,
prima del 1923, il romanzo
era uscito anche presso le ca-
se editrici Celli, Ghelfi, Glo-
riosa e Bietti (incredibi-
le!)».
Salgari visse e lavorò in un

periodo in cui le leggi di co-
pyright non erano ancora
ben formulate in modo defi-
nitivo. «A quell'epoca - ha di-
chiarato Ann Lawson Lucas
al nostro giornale - era nor-
male la pratica seguita da
Salgari per tutta la vita; cioè
dovette vendere il mano-
scritto di qualsiasi opera a
un editore per farlo pubbli-
care. Dunque dalla prima
edizione in poi, lo scrittore
non era più il proprietario
della sua opera; invece l'edi-
tore ne possedeva i diritti, e
quindi se la casa editrice fal-
liva, accadeva un vuoto uti-
lizzabile da qualche giovane
editore sveglio. Se si potesse
scoprire a Como qualche rac-

colta di documenti/carteggi
di Quattrini o della editrice
Roma, sarebbe un vero teso-
ro».
Ma torniamo al viaggio av-

venturoso tra le carte salga-
riane illustrato con precisio-
ne filologica nel quarto volu-
me del cofanetto di Olschki:
la prima apparizione della
Società Editrice Roma di
Como risale al 1907 ed è nella
scheda del romanzo Duemila
leghe sotto l'America, «titolo
cambiato in Il tesoro misterio-
so - annota la studiosa - con
aggiunti 3 capitoli nuovi».
segue il volume salgariano
La favorita del Mahdi che la
Roma fa uscire a Como in da-
ta imprecisata a inizio '900
ma in una «nuova edizione di
lusso».
Arriviamo al 1908 con Il Re

della Montagna: romanzo per-
siano dove ancora la "Roma"
di Como è protagonista nella
lunga storia editoriale di un
romanzo che avrà notevole
fortuna. Per inciso ogni
scheda di Ann Lawson Lucas
è corredata analiticamente
da segnalazioni di pubblici-
tà, adattamenti e delle prin-
cipali traduzioni per ogni ti-
tolo salgariano preso in esa-
me nel regesto. Arriviamo al
1922 quando l'editrice Italia-
na di Antonio Quattrini pub-
blica a Firenze i 17 racconti
de Il vascello maledetto con
prefazione dello stesso Quat-
trini datata «Como, 20 mag-
gio 1909».
Nel catalogo salgariano di

Olschki non manca l'elenco
degli apocrifi (altra vera
giungla) e degli autori ispi-
rati da Salgari.
Tra cui Mario Contarini,

giornalista ed epigono salga-
riano collaboratore di Quat-
trini, morto appena venten-
ne nel 1907, autore per la "Ro-
ma" di Como dei volumi Il
Gran Sole e I corsari di terra.

Lorenzo Morandotti
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I titoli lariani
Tra le opere salgariane
pubblicate a Como
sono da ricordare La
favorita del Mahdi
(Milano, Guigoni, 1887-
1900; Milano, Bietti,
1904,1911; Como,
Roma, 1906-09;
Firenze, editrice Italiana
"A. Quattrini", 1911-28),

Lo studio 1 pescatori di Trepang
Ann Lawson Lucas (Como, "Tipografia della
ha insegnato lingua società editrice Roma",
e letteratura italiana 1909), II tesoro del
nelle università di presidente del Paraguay
Southampton e Hull (Como, 'Tipografa della
in Gran Bretagna. società editrice Roma".
Fin dagli anni 1909), Duemila leghe
Sessanta ha dato sotto l'America (Milano,
il via a ricerche Guigoni, 1888; Milano,
innovative su Emilio Bietti, 1904, 1905,
Salgarí (1862-1911) e 1911), poi ribattezzato ll
sulla sua fortuna nella tesoro misterioso
società di diverse (Como, editrice Roma,
epoche. È autrice 1907; Firenze, editrice
di una monografia sui Italiana "A. Quattrini",
romanzi e curatrice 1922-25), II vascello
di edizioni salgariane. maledetto, raccolta di
Scrive su scrittori 17 brevi racconti
dell'Otto-Novecento, (Milano, editrice Italiana,
anche in studi 1909, con prefazione di
comparatistici, e ha Quattrini datata «Como,
tradotto in inglese il 20 Maggio 1909»;
capolavoro di Carlo Firenze, editrice Italiana,
Collodi. È socia 1922, con prefazione).
onoraria a vita della Ora la bibliografia mette
International ordine in questo mare
Research Society for magnum edforiale di
Children's Literature e complessa decifrazione
fondatrice del
periodico
«Intemational
Research in
Children's Literature»,
L'editrice Olschki
nella collana
"Biblioteca
dell'«Archivum
Romanicum»" ha
appena completato la
sua quadrilogia (nella
foto) sulla fortuna
editoriale di Salgarí

La copertina di I corsari di terra
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La copertina di 11 tesoro misterioso

La copertina di ll solitario del deserto
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II volume appena edito da Olschki
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Le ricerche
La prestigiosa casa
editrice Olschki di
Firenze ha pubblicato
della studiosa inglese
anche La ricerca
dell'ignoto. I romanzi
d'awentura di Emilio
Salgarí (2000) nella
collana "Biblioteca
dell'«Archivum
Romanicum» (nella
foto, la copertina).
Maggiori informazioni
sulle attività della
toscana Olschki nel
campo della critica
letteraria e degli studi
umanistici sono
reperibili sul sito
dell'editrice
all'indirizzo web
www.olschki.it.
L'azienda fu fondata
a Verona nel 1886
dall'omonimo editore
e libraio antiquario
La Leo S. Olschki
proveniente dalla
Prussia Orientale.
Successivamente
viene trasferita
a Venezia
e poi a Firenze

Rara edizione comasca dei primi anni Vena de II Re della Montagna
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